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Ιωάννηο Κονδυλάκηο
Ο πατέραο του Ελληνικού χρονονοαφήυατοο 

Εγραψε για το πάθος την ομορφιά 
και την δύναμη της Κρήτης

Βιογραφικά τινά του Ιωάν. Δ. 
Κονδυλάκη

Ν.Β. Τωμαδάκη
Καθηγητού του Πανεπιστημί

ου Αθηνών
Δι’ εμέ ο Κοντυλάκης δεν πα

ρουσιάζεται ως ο χρονογράφος 
του Εμπρός”, όπως είναι γνω
στότερος εις το Πανελλήνιον 
ως “Διαβάτης”. Ηδη τον απεκά- 
λυψα ενωρίτατα ανταποκριτήν 
μιας των πρώτων Κρητικών ε
φημερίδων τω1881, ενώ ήτον 
ακόμη υπογραμματεύς ειρηνο
δικείου. Δι' εμέ ο Κοντυλάκης 
είναι ο Κρής πατριώτης, ο ανα
τραφείς υπό τον ζυγόν του 
Τούρκου, του οποίου εν τούτοις 
εγεύθη τον άρτον, ο ζήσας τας 
ημέρας των κυριωτέρων ιστορι
κών γεγονότων της νήσου του 
παρελθόντος αιώνος, τα έτη 
της ημιαυτονομίας εκείνης της 
μετά την Σύμβασιν της Χαλέ- 
πας (1878). Ο Κοντυλάκης είναι 
δι’ εμέ ο Κρής πατριώτης, του ο
ποίου ο κλήρος έλαχε επί την 
δημοσιογραφίαν. Δημοσιογρά
φος εν Κρήτη μετά την αναγκα
στικήν δι’ αυτόν υπηρεσίαν εις 
δημοσίας δικαστικός και εκπαι
δευτικός θέσεις, αναγκαστικήν 
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δια την μαστίζουσαν τον νέον 
πενίαν, αγωνιστής κατά του 
Τούρκου και κατά των σημμερι- 
ζομένων την διοίκησίν του συ
ντηρητικών εν Κρήτη, αναγκά
ζεται να μεταφέρη τον αγώνα 
του υπέρ της ελευθερίας της 
πατρίδος -και τον ατομικόν του 
φυσικά- εις το κέντρον του 
Ελληνισμού, τας Αθήνας εξ’ αι
τίας ακριβώς της στερήσεως 
της ελευθεροτυπίας και των άλ
λων κοινοβουλευτικών προνο
μίων του κρητικού λαού. Μέχρι 
του 1898, ότε αι Δυνάμεις επι
τρέπουν εις την επί τριετίαν τα- 
ραχθείσαν δι’ επαναστάσεων, 
σφαγών και ερημώσεων Κρήτην 
ν’ αυτοδιοικηθή χωρίς όμως και 
να ενωθή με την ελευθέραν 
Ελλάδα, δια τον Κοντυλάκην 
των Αθηνών το παν ήτο η ολο
σχερής αποτίναξις του ζυγού δι’ 
επαναστάσεως· δι’ αυτό και τω 
1897 κατέρχεται εις Κρήτην, ό
πως άλλωστε έπραττον όλοι οί 
εν τη Ελλάδιεγκατεστημένοι 
συμπατριώται του. Από δε του 
1898 μέχρι του 1912, των βαλ
κανικών δηλαδή πολέμων, η αρ
χή του πρώτου των οποίων έδω- 
κεν εις την Ελλάδα την δυνατό

τητα να λύση δια της σπάθης το 
κρητικόν ζήτημα χωρίς να δυνη- 
θή η Οθωμ. Αυτοκρατορία να ε- 
πέμβη εν αυτή τη νήσω η πραγ- 
μάτωσις της ενώσεως είτε δι’ 
ειρηνικής ευρωπαϊκής πράξε- 
ως, είτε το και το πιθανότερον, 
για της ισχύος του ελευθέρου 
βασιλείου. Δι’ αυτό πάντοτε ο 
Κονδυλάκης εσατίρισε και ε- 
κτύπησε τους εν Αθήναις μη με- 
ριμνώντας περί της ανυψώσε- 
ως των πολεμικών ικανοτήτων 
του Κράτους.

Οπωσδήποτε γεγονός είναι 
ότι κατά μεν την πρώτην περίο
δον της εν Κρήτη παραμονής 
του ο Κοντυλάκης είναι μόνον 
μαχητής δημοσιογράφος, όπως 
κατά την μεταξύ 1889-1893 α
φηγητής ηρωικών επεισοδίων 
της κρητικής ζωής, συμβάντων 
των κρητικών επαναστάσεων, 
αναμνήσεών του κυδωνιακών ή 
αφηγήσεων αναφερομένων εις 
την μεταγιανιτσαρικήν εν Κρή
τη (1812-1866) εποχήν. Μετά 
την αυτονόμησιν τέλος της 
Κρήτης μέχρι της πραγματικής 
της προσαρτήσεως εις την 
Ελλάδα, αφηγητής των εντυπώ
σεων των νεανικών του χρόνων 

(Οταν ήμουν δάσκαλος), ψυχο- 
λόγος της ζωής του αγνού κρη- 
τικού τύπου του ορεσειβίου βο
σκού, ο οποίος κάποτε θα χρει- 
ασθή να εισέλθη εις την κοινω
νίαν της επαρχιακής πολίχνης 
(Ο Πατούχας) και κριτής καθ’ η
μέραν της κοινωνικής ζωής.

Ο Κονδυλάκης εγεννήθη εν 
Βιάννω τω 1861. Είναι δ’ η Βιά- 
νος κωμόπολις πρωτεύουσα της 
ομωνύμου ανατολικής της Κρή
της επαρχίας Ρίζου όπου υπήρ
χε το Ριζόκαστρον, το καθ’ Ενε
τούς Belvedere. Κατά στατιστι
κήν επίσημον συνταχθείσαν επί 
δεδομένων απογραφής του 
1881, είχεν η Βιάννος 1560 κα
τοίκους εκ τούτων κατώκουν εν 
τη Ανω Βιάννω οι 1253 εξ ων οι 
620 ήσαν Τούρκοι, εν δε τω Κά
τω 307, εξων πάλι 168 ήσαν χρι
στιανοί: Σήμερον (1928) οι δύο 
συνοικισμοί αριθμούν 1435 κα
τοίκους, αλλά πάντας Ελληνας 
παλαιότερον όμως, και δη πρό 
της μεγάλης επαναστάσεως 
του 1866 οι Τούρκοι κατά πολύ 
υπερτέρουν τους χριστιανούς.

Εις τον Πειραιά έμειναν επ' 
ολίγον, άγνωστον δ’ αν εκεί 
διήλθον τα έτη της προσφυγίας. 
Αλλ’ αρχομένου του 1869 η επα- 
νάστασις είχε σβήσει και οι 
Κρήτες εκαλούντο να επανοι- 
κοδομήσουν, εμπειρώτεροι τώ
ρα τας καείσας οικίας των και 
τα ναυαγήσαντα σχέδια της ε
νώσεως. Παρά την αποτυχίαν 
της η επανάστασις, όπως όλαι 
αι μέχρι τότε, είχε προωθήσει 
το κρητικόν ζήτημα προς την 
αυτονομίαν: Ο οργανικός νόμος 
του 1867, τον οποίον εκόμισεν 
εκείνο το φθινόπωρον ο μέγας 
βεζύρης Ααλής δια να εφαρμο- 
σθή από του επομένου ήδη έ
τους (1868) προητοίμαζε 
τηνΣύμβασιν της Χαλέπας 
(1878) της οποίας ήτο ασφαλής 
προβαθμίς.

Εις την Βιάννον τώρα ο Κον
δυλάκης ήκουσε τα μαθήματα 
του δημοτικού σχολείου. Τας ε
ντυπώσεις της παιδικής του αυ
τής ηλικίας, παιδικής και διά 
την εκπαίδευσιν της μεγαλονή- 
σου, εξέθηκεν εις το διήγημα 
Ό Νεωτεριστής”. Τον φραγκο- 
φορεμένον διδάσκαλον Ηρα- 
κλήν, διεδέχθη ο Ράλιος, διδά
σκων τα κολυβογράμματα από 
την φυλλάδα. Τούτον δε πάλιν 
αρχιμανδρίτης σπουδάσας εν 
Χάλκη, ο Νικόδημος, ο Κατσα- 
ράκης, επίσκοπος κατόπιν 
(1887-1900) Αρκαδίας (ειο ην ε
πισκοπήν υπήγετο η Βιάννος). 
Ο Νικόδημος εισήγαγε την αλ
ληλοδιδακτικήν μέθοδον και 
την κανονικήν εκκλησιαστικήν 
μουσικήν. Αλλά μετά διετίαν 
προσελήφθη εις Αρχάνες Ηρα
κλείου, αφού είχεν ιδρύσει και 
ελληνικόν σχολείον εν Βιάννω.

Αφού έμαθε τα γράμματα 
του Ελληνικού σχολείου εις 
Βιάννον,ο Κονδυλάκης απε- 

στάλη υπό της οικογενείας του 
εις Ηράκλειον, όπου και ήκουσε 
τα πρώτα γυμνασιακά μαθήμα
τα. Αλλ’ η πενία, φαίνεται, τον 
ηνάγκασε ενωρίτατα να τραπή 
προς την υπαλληλίαν, αναβάλ- 
λων δι’ ευθετώτερον χρόνον 
τας σπουδάς.

Ο Κονδυλάκης ήλθεν εις Χα
νιά αρχομένου του 1879. Από 
1ης Μαρτίου του έτους εκείνου 
υπηρετεί ως βοηθός γραμματέ- 
ως του Εφετείου Χανίων, εις 
την θέσιν δε ταύτην παραμένει 
μέχρι της 15ης Οκτωβρίου. Είτα 
διορίζεται γραμματεύς του ει
ρηνοδικείου της πρωτεούσης.

Από ένα συμβολαιογράφον 
της εποχής αυτής επιζήσαντα 
μέχρι των ημερών μας, των ο
ποίων την γενεάν επληροφόρη- 
σε πολλάκις επιτυχώς και πα- 
ραστατικώτατα, τον γηραιόν 
τουρκομαθή δημοσιογράφον 
Κωστήν Γ.Φουρναράκην έχομεν 
μιαν περιγραφήν του Κονδυλά
κη αυτής της εποχής. “Εις ηλι
κίαν δέκα εννέα ετών περίπου, 
προσκληθείς εις τα Χανιά υπό 
του θείου του Χρήστου Κονδυ
λάκη κατέλαβε την θέσιν γρα- 
φέως εν τω Εφετείω.

Εφερε τότε κρητικήν ενδυ
μασίαν: ένα φεσάκι τουρκικόν, 
βράκα πολύπτυχον και μακράν, 
ζώνην ερυθράν, υποκάμισο 
χρωματιστό και παπούτσια και 
όχι στιβάνια. Εκτοτε τον έβλε
πα να περνά τακτικά έξωθεν 
του γραφείου μου το οποίον διε- 
τήρουν πλησίον του Σεραγίου, 
όπου σήμερον η Μεραρχία. Μου 
έκαμε εντύπωσιν η περιβολή 
του η οποία ωμοίαζε με ηρακλει- 
ώτικην τουρκικήν και τούτο με 
ηπάτησε δια να τον εκλάβω ως 
μουσουλμάνον. Εξηκολούθουν 
δε να έχω την ιδέαν ταύτην μέ
χρι της ημέρας εκείνης κατά 
την οποίαν προσκληθείς εις το 
Εφετείον, όπως βοηθήσω τον 
αρμόδιον Τούρκον γραμματέα 
να μεταφράση πολυσελίδους 
προτάσεις εις μίνα σπουδαίαν 
κατ' έφεσιν δίκην, συνηντήθην 
μετ’ αυτού, με τον οποίον συνή- 
ψαμεν ιδιαιτέρας φιλικάς σχέ-· 
σεις, τας οποίας διετηρήσαμεν 
και εδώ και εις τας Αθήνας... 0 
Κονδυλάκης από τότε έδειξε 
πολύ ενδιαφέρον δια την ιστο
ρίαν της πατρίδος του μετα- 
φράσας δι’ εμού μίαν ισοτρίαν 
της Κρήτης, την οποίαν είχε 
συγγράφει τρουρκιστί εις Τουρ- 
κοκρής. Ημέραν τινά, όπως και 
οι άλλοι βρακοφορούντες υπάλ
ληλοι εφόρεσαν ευρωπαϊκά 
κατ’ ανωτέραν διαταγήν...”.

Από της 20ης Οκτωβρ. 1879 
μέχρι της 23ης Ιουλίου του επο
μένου ο Κονδυλάκης δεν φέρε
ται υπερετών ως δικαστικός υ
πάλληλος. Πιθανώς να εφοίτη- 
σεν εις μίαν ακόμη γυμναστικήν 
τάξιν. Τον Ιούλιον του 1880 ευ- 
ρίσκεται γραμματεύς του Ειρη
νοδικείου Μεραμπέλλου, από 

δε της 17ης Φεβρουαρ. 1881 
μετατίθεται εις Σητείαν. Εκεί- 
θεν αντεπιστέλλει τη υπό του 
Τιμοθέου Ψαρουδάκη εκδιδομέ- 
νη εν Χανίοις “Αλήθεια”. Εκ των 
πέντε επιστολών τας οποίας ε- 
δημοσίευσα φαίνεται, ότι η 
πρώτη του επαφή με την δημο
σιογραφίαν ήτο αυτή: ανταπο
κριτής εγγράφων συνδρομη- 
τάς,πληροφορών τα νέα της α- 
πομάκρου επαρχίας και δη τα ε
κλογικά, περιγράφων τον νεο
παγή συνοικισμόν Λιμένος Ση- 
τείας και τας εν αυτώ κοσμικάς 
συγκεντρώσεις, πάντοτε δε 
θερμός πατριώτης.

Και εις ποίας μεν και πάσας 
εφημερίδας συνηγράσθη ο 
Κονδυλάκης δεν δυνάμεθα να 
γνωρίζωμεν, εφ' όσον πλήρης 
σειρά των κρητικών εφημερί
δων του 1878-96 δεν εσώθη 
που, εκ των δ’ υπαρχουσών εν 
τω Ιστορικώ Αρχείω ολίγα εξά
γονται. Γνωστόν είναι, ότι εξέ- 
δωκεν εν Ηρακλείω την Νέαν 
Εβδομάδα, μετά του εκδότου - 
τυπογράφου του Ερωτοκρίτου 
Στυλιανού Αλεξίου, πατρός της 
Γαλατείας Καζαντζάκη, της 
Ελλης Δασκαλάκη και του ποιη- 
τού Λευτέρη Αλεξίου, τον χρό
νον όμως δεν δυνάμεθα να κα- 
θορίσωμεν. Εκ των ολίγων φύλ
λων της εφημερίδος τα οποία έ
χομεν υπ’ όψει, μανθάνομεν ότι 
ο Κονδυλάκης συνέστασσε την 
εν Χανίοις εκδοθείσαν “Αμυνα” 
κατά Μάρτιόν του 1888. Διευθυ
ντής και υπεύθυνος όμως της ε- 
φημερίδος ταύτης φέρεται ο 
Γ.Χ. Γυπάκης, του δε συγγραφέ- 
ως του Πατούχα ουδαμού ανα
φέρεται το όνομα.

Δεν προτιθέμεθα να βιογρα- 
φήσωμεν περαιτέρω τον Ιωάν- 
νην Κονδυλάκην, κρίνοντες ότι 
της τοιαύτης εργασίας δέον να 
προηγηθή η δημοσίευσις της βι
βλιογραφίας-του δοκίμου χρο
νογράφου, Περιωρίσθημεν εις 
σημεία τινά της εν Κρήτη ζωής 
του οπωσδήποτε σκοτεινά, σχε- 
τιζόμενα δ’ αμεσώτερον με την 
κρητικήν ιστορίαν και μάλιστα 

-με την διαμονήν του ανδρός εν 
Χανίοις.

Ο συγγραφεύς του Πατούχα 
επανήλθεν εις Κρήτην τω 1896 
επί του φιλέλληνος εκείνου και 
αξίου της Κρήτης Αλβανού Γε
ωργίου Βέροβιτς πασσά, την 
μετά του οποίου συνέντευξιν 
περιεγράψαμεν εις τον Αντάρ
την του. Αλλά και μετά την ένω- 
σιν της Κρήτης με την Ελλάδα 
έσχε την ευκαιρίαν να διαμείνη 
εν Χανίοις και να συγγράψη 
εδώ την νέαν οδούς διανοίγου- 
σαν, “πρώτην Αγάπην” του.

Ο Κονδυλάκης ηυτύχησε να 
κοιμηθή εις την πατρίδα υπέρ 
την οποίας αφιέρωσεν εαυτόν 
στις 25 Ιουνίου 1920.


